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în anul 1989, într-un articol de referinţă, politologul american Francis 
Fukuyama pronostica sfîrşitul istoriei. Această teză a fost pusă, pe bună dreptate, 
la îndoială de foarte mulţi oameni de ştiinţă. Ar trebui să fie ea însă valabilă pentru 
istoria germanilor din România? în perioada de după revoluţia din decembrie 1989, 
170 mii de germani au părăsit România, două treimi dintre etnicii germani care 
locuiau în această ţară la sfîrşitul anului 1989. Numai în timpul exodului din anul 
1990 au plecat 100 de mii1. Este firesc să ne întrebăm care au fost cauzele conexe 
acestor considerabile transformări în mediul etnic sas din Transilvania - şi în mod 
asemănător în cel al şvabilor din Banat ? O realitate nu poate fi însă neglijată din 
start. în ciuda tuturor suferinţelor şi urgiilor din perioada postbelică, germanii din 
România - spre deosebire de germanii din alte ţări est-europene - nu au fost asimilaţi 
definitiv, nu şi-au pierdut limba şi identitatea şi au fost nevoiţi să se confrunte cu 
dilema fatală: a rămîne sau a pleca.

Scurtă istorie a germanilor din România
Aşezarea saşilor în "terra ultrasilvana" a avut loc în cadrul larg al colonizării 

germane în estul continentului european. Primii "oaspeţi germani” apar în Transil
vania în timpul regelui maghiar Geza II (1141-1161), cu dreptul de a se aşeza pe 
aşa-zisele pămînturi regale.

Originea numelui şi patria "saşilor" transilvăneni nu pot fi stabilite cu 
exactitate. în documentele din secolele XII-XIII ei sînt numiţi "flandri", "teutoni" 
sau "saxoni". Se pare că cei mai mulţi dintre ei sînt originari din spaţiul franc de pe 
malul stîng al Rinului, iar apelativul "saşi" (saxoni) îşi are originea în cancelaria 
regală maghiară şi este echivalent cu cel de "german". Pînă la mijlocul secolului 
XIX, statutul politic al saşilor a fost marcat de drepturile speciale pe care le-au 
primit încă primii colonişti prin aşa-numita "bulă de aur". Saşii au fost dintotdeauna 
doar sub ascultarea regelui maghiar. Ei au avut, în schimbul unor obligaţii fiscale 
şi militare, drepturi largi în domeniul economic, vamal, judiciar şi ecleziastic. 
Începînd cu evul mediu tîrziu, învâţămîntul în mediul saşilor a cunoscut o evoluţie 
continuă. Primele şcoli apar încă înainte de Reformă, primul gimnaziu a fost 
înfiinţat la 1541, iar la 1722 era introdus învăţămîntul obligatoriu. De asemenea, 
de-a lungul timpului, prin intermediul studenţilor a fost păstrată legătura cu vastul 
spaţiu lingvistic şi cultural german.
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Reforma nu i-a scindat pe saşii transilvăneni. Mai mult chiar, introducerea 
în biserică, la 1547, prin contribuţia umanistului braşovean Johannes Honterius 
(1498-1549), a noii ordini luterane a contribuit la preluarea de către biserică, de la 
reprezentanţii laici ai comunităţior săseşti, a unor obligaţiuni în domeniul judiciar, 
politic şi cultural.

în ciuda conflictelor militare şi politice, saşii ardeleni au reuşit să păstreze 
intact modul lor comunitar de viaţă. între anii 1571 şi 1687 Transilvania a fost un 
principat independent sub oblăduire otomană. După aceea ea a fost supusă coroanei 
habsburgice, din 1867 a fost parte a jumătăţii ungare a imperiului, iar după 1918 a 
fost cuprinsă în hotarele României contemporane. înfiinţarea monarhiei austro-un- 
gare la 1867 a însemnat şi începutul unei noi epoci în istoria saşilor ardeleni. Ea a 
adus cu sine stîrşitul autonomiei acestui grup etnic.

Cîteva sute de ani mai tîrziu decît saşii, în Banat' au fost aşezaţi şvabii. Ca 
şi în cazul celor dintîi, colonizarea şvabilor a urmărit scopuri economice şi militare, 
între anii 1722 şi 1726, în timpul împăratului Karol al Vl-lea, au fost aduşi cca 
15-20 mii de colonişti. Maria Tereza (1740-1780) a dispus colonizarea a încă 
22.355 persoane, pentru ca în timpul lui Josef al II-lea să mai fie "invitate" 30 mii 
de familii.

Istoria colonizării şvabilor este de altfel destul de bine cunoscută. Apelativul 
"şvabi" cu care au fost denumiţi atunci toţi coloniştii aşezaţi prin privilegiu 
împărătesc, nu indică cu exactitate asupra teritoriile lor de origine. Se pare că cea 
mai mare parte a lor a venit din Rheinpfalz, Rheinhessen, Trier, Lotaringia şi 
Franken, iar în măsură mai mică din Bavaria, Schwaben şi Austria. Cu timpul 
diferenţele regionale s-au atenuat, iar graiul din regiunea Rheinpfalz-Franken s-a 
impus în mediul noilor veniţi. Populaţia din primele două valuri de colonişti era 
preponderent catolică, iar cei veniţi în timpul lui Josef al II-lea erau în majoritate 
protestanţi. La început, coloniştii au profitat de diverse facilităţi, mai ales fiscale. 
După incorporarea Banatului în cadrul Ungariei, la 1778, şvabii au fost supuşi de 
către noua administraţie unui îndelungat proces de asimilare. Acesta a fost favorizat 
de lipsa - spre deosebire de saşi - a unor structuri politice şi religioase bine închegate 
şi a unei identităţi şi conştiinţe comunitare.

Conform "Declaraţiei de la Alba lulia" de la 1 decembrie 1918, minorităţile 
naţionale urmau să primească drepturi mari în noul stat al tuturor românilor. Saşii 
au răspuns apelului românilor din Transilvania prin actul de la Mediaş, din 8 
ianuarie 1919, şi, cu o oarecare ezitare, şvabii bănăţeni la 10 august 1919, acceptînd 
aderarea noilor provincii vestice la România Mare. în timp ce teritoriile populate 
de saşi au intrat în totalitate în componenţa regatului român, numai o parte a 
Banatului - din cele trei - a fost cedată României. în noul stat român, populaţiei 
germane din Transilvania şi Banat i s-a mai alăturat o puternică minoritate germană 
în Basarabia, Bucovina şi Dobrogea.
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în linii mari, premisele existenţei minoritare a germanilor în cadrul statului 
român au fost de bun augur. România nu avea frontiere comune cu Germania, iar 
saşii susţinuseră în trecut aspiraţiile naţionale ale românilor transilvăneni. Cu toate 
că statul român nu a respectat în întregime prevederile "Declaraţiei" din 1 decembrie 
1918, referitoare la minorităţile naţionale, cadrul democratic general permitea 
germanilor să-şi apere propriile drepturi. în septembrie 1919 a fost creată "Socie
tatea Germanilor din România Mare", organizaţie care reprezenta interesele tuturor 
etnicilor germani de pe teritoriul românesc. Toate partidele, minorităţii germane 
prezente în parlamentul român au susţinut partidele majoritare, cu scopul unei mai 
bune promovări a intereselor proprii.

Pe de altă parte, multe dintre libertăţile de bază ale minorităţilor, inclusiv 
cele economice, au fost sacrificate politicii centraliste a statului român. Promisi
unile pentru folosirea liberă a limbii materne în şcoală şi în viaţa cotidiană nu au 
fost nici ele întotdeauna onorate. în urma reformei agrare din 1921, saşii s-au văzut 
lipsiţi de o bună parte din proprietăţi. Aceasta a avut drept consecinţă nu numai 
înrăutăţirea situaţiei economice a populaţiei, dar şi dispariţia unor importante surse 
pentru finanţarea sistemului de instruire al saşilor. Învăţămîntul în limba mi
norităţilor era tot mai mult limitat prin includerea în planul de învăţămînt a unor 
obiecte obligatorii în limba română şi favorizarea studenţilor de origine română, 
prin introducerea "numerus clausus valachicus". De asemenea, şi reforma admin
istrativă din 1925, prin care regiunile locuite compact de populaţia germană au fost 
intenţionat fragmentate, a fost nefastă pentru evoluţia firească a comunităţii ger
mane din România.

După primul război mondial, germanii din România parcurg un profund 
proces de transformare a conştiinţei naţionale. La saşii transilvăneni, revirimentul 
poate fi datat chiar cu anul 1876, odată cu pierderea vechilor privilegii. Acestui 
fenomen îi este caracteristică orientarea constantă către spaţiul lingvistic, cultural 
şi, în sfîrşit, politic german. Mai mulţi factori au contribuit la grăbirea acestui 
proces: alianţa militară dintre armatele germane şi austro-ungare în timpul războ
iului, prezenţa trupelor germane în Balcani, propagarea ideologii naţionale în 
Germania, precum şi transformările politice din România. "Mişcările de reînnoire" 
naţionaliste, sau chiar naţional-socialiste au început să aibă tot mai muţi aderenţi şi 
în rîndul germanilor din România. Ele vor genera conflicte intestinale în mediul 
politic al germanilor din România şi vor conduce în final la spargerea unităţii 
comunitare a etnicilor germani din regatul român.

Aderarea Bucureştiului la puterile Axei, în anul 1940, a oferit Berlinului 
posibilitatea de a influenţa direct comunitatea germană din România. La 20 
noiembrie 1940, printr-o lege emisă de către guvernul generalului Ion Antonescu, 
populaţia germană de pe teritoriul întregului stat român obţinea statutul de persoană 
juridică. Pentru prima dată, era recunoscută autonomia culturală a germanilor din 
România. Concomitent avea loc şi conectarea politică forţată la Germani a lui Hitler.
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Exodul
Conform recensămîntului efectuat în anul 1939, pe teritoriul României Mari 

locuiau 782.341 de germani . Circa 250 mii dintre aceştia au ajuns - în urma 
repatrierii, refugierii, prizonieratului şi deportării între 1940 şi 1950 - să se sta
bilească în Republica Federală Germană (145 mii), fosta Republică Democrată 
Germană (60 mii), Austria (40 mii), Europa de Vest şi America (5 mii). In perioada 
dintre penultimul recensămînt, din ianuarie 1977, şi căderea dictaturii comuniste, 
în decembrie 1989, 239.673 de germani au părăsit România4.

Acei care au crezut că căderea Iui Nicolae Ceaşescu va modera viteza fluxului 
de emigrare a germanilor din România, dacă nu îl va opri chiar, au trebuit să 
plătească tribut iluziilor. Schimbările care au urmat căderii regimului comunist au 
condus la o majorare considerabilă a numărului emigrărilor. în anul 1989 au părăsit 
România 23.387 de germani, iar un an mai tîrziu numărul acestora a ajuns la 
111.150. în anul 1991, ca urmare a unor modificări ale legislaţiei germane, numărul 
repatrierilor a coborît la 32.178, în 1992 au plecat încă 16.146, în 1993 au fost 
5.811, iar în 1994 s-au mai alăturat 6.6155. Despre numărul germanilor care mai 
locuiesc în prezent în România există doar estimări. La începutul anului 1995 mai 
erau în discuţie 83-84 mii persoane, în timp ce biserica evanghelică din Transilvania 
număra circa 22 mii de credincioşi. Avînd în vedere că numărul enoriaşilor 
evanghelici este practic egal cu cel al saşilor din Transilvania, iar aceştia din urmă 
constituie jumătate din numărul populaţiei germane din România, se poate vorbi 
în prezent de cel mult 50 mii de germani care mai locuiesc pe teritoriul statului 
român.

Cauzele nemijlocite ale exodului germanilor din România trebuie căutate în 
perioada celui de-al doilea război mondial şi intervalul care a urmat. Ele se rezumă 
la următoarele:

• Necesitatea reîntregirii familiilor despărţite în timpul războiului
Procesul dispariţiei minorităţii germane de pe teritoriul României a început 

încă în anul 1939, odată cu repatrierea etnicilor germani din Basarabia, Bucovina, 
Dobrogea şi Vechiul Regat. Ca urmare a pactului Hitler-Stalin, 214.630 persoane 
au părăsit aceste regiuni. Circa 70 mii de germani apţi de luptă din nordul şi sudul 
Transilvaniei au fost recrutaţi, între 1940 şi 1943, în rîndurile Wehrmacht-ului şi 
cele ale Waffen-SS. Capitularea României în august 1944, trecerea acesteia de 
partea aliaţilor şi declararea de război Germaniei au avut drept consecinţă evacuarea 
şi refugierea a circa 100 mii de germani din Transilvania şi Banat. Toţi aceştia au 
lăsat în locurile părăsite un mare număr de rude;

• Urmărirea şi discriminarea unilaterală a minorităţii germane din România
Germanii din România au avut de suferit, ca grup etnic, în urma măsurilor 

discriminatorii. La iniţiativa Uniunii Sovietice ei au fost supuşi oprimării, în numele
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unei culpabilităţi colective pentru "participarea României la războiul antisovietic" 
şi "ocuparea României de către Germania nazistă"6. Astfel, în ianuarie 1945, circa 
75 mii de bărbaţi şi femei apţi de muncă au fost deportaţi în lagăre sovietice de 
muncă. Circa 15% dintre aceştia au murit în locurile de deportare, iar la jumătate 
nu le-a fost permisă reîntoarcerea în locurile natale, fiind "repatriaţi" în zonele 
germane de est şi de vest. Cu această "revenire în patrie" a foştilor participanţi la 
război, precum şi a numeroşilor refugiaţi, problema familiilor despărţite a devenit 
şi mai actuală.

La cîteva zile după ce s-a decis deportarea germanilor în Uniunea Sovietică, 
la 6 februarie 1945, a fost publicat în România un nou "statut al naţionalităţilor", 
care proclama egalitatea în drepturi a tuturor cetăţenilor şi libera folosire a limbii 
materne. In realitate germanii au fost discriminaţi de-a lungul anilor, juridic, politic 
şi economic, nu numai în raport cu majoritatea română, dar şi cu celelalte minorităţi. 
Legea electorală din anul 1946 excludea posibilitatea participării la vot a etnicilor 
germani. Acest drept le-a fost redat abia în anul 1950. Legea agrară publicată în 
martie 19457 a însemnat, de asemenea, o discriminare a populaţiei germane din 
România. Spre deosebire de români şi reprezentanţii altor naţionalităţi, care au fost 
avantajaţi de respectiva lege, 55-60 mii de ţăranii germani şi membri ai familiilor 
acestora şi-au pierdut nu numai pămîntul, dar au fost forţaţi să-şi părăsească 
gospodăriile şi casele, în timp ce animalele şi utilajele agrigole le-au fost confiscate. 
O mare parte a ţăranilor a fost urbanizată. Dacă în anul 1945 70% dintre etnicii 
germani erau ţărani, în 1956 numai 22%, dintre care doar 9,6% erau particulari8. 
Prin această acţiune a fost lichidat caracterul etnic omogen al satelor germane. Chiar 
şi în cazul în care mulţi şi-au primit înapoi casele - dar nu şi pămîntul - în conştiinţa 
colectivă şi-a făcut loc un sentiment puternic al lipsei legalităţii şi libertăţii. Acest 
proces de migrare internă - alături de dezrădăcinarea care a urmat - a fost caracterizat 
prin formula "vertrieben, jedoch im Vertreibungsland zuriickgehalten”9;

•Pierderea instituţiilor, lichidarea structurilor sociale
Perioada stării excepţionale şi a discriminării unilaterale a populaţiei ger

mane din România s-a încheiat printr-o decizie de partid, în anul 1948. Declararea 
formală a egalităţii în drepturi a tuturor cetăţenilor fără deosebire de naţionalitate, 
confirmată şi de noua constituţie din acelaşi an, a fost extinsă şi asupra cetăţenilor 
de etnie germană.

Totuşi, aceasta nu a însemnat cu adevărat încheierea suferinţelor saşilor şi 
şvabilor din România. Transformările sociale ce au avut loc în România, după 
proclamarea Republicii Populare la 31 decembrie 1947, "în cadrul procesului de 
construire a socialismului", nu au fost orientate în mod special împotriva ger
manilor, dar i-au lovit foarte dur. Prin industrializarea întreprinderilor şi băncilor 
private, la 11 iunie 1948, populaţia germană urbană, care compunea în special clasa 
de mijloc, a fost lipsită de mijloacele tradiţionale de existenţă. De asemenea,
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naţionalizarea tuturor şcolilor, la 2 august 1948, a lovit destul de grav populaţia 
germană, prin excluderea bisericii evanghelice a saşilor din Transilvania de la 
procesul tradiţional de instruire.

Este adevărat, spre deosebire de Polonia, Cehoslovacia sau Ungaria, ger
manii din România nu a fost deportaţi, iar învăţămîntul în limba maternă le-a fost 
păstrat. Totuşi, limba germană a fost numai în cazuri deosebite un mijloc de 
conservare şi manisfestare a spiritului naţional. Decenii la rînd, identitatea lor a fost 
supusă presiunilor şi li s-a prezentat o imagine trunchiată a propriei istorii şi culturi. 
Legătura firească cu spaţiul lingvistic german şi cu toată lumea liberă a fost 
întreruptă;

• Liberalizarea a venit prea tîrziu
După moartea lui Stalin, în România are loc o schimbare spre bine, inclusiv 

pentru germani. Saşii evacuaţi în anul 1952, la fel ca şi şvabii bănăţeni, revin la 
locurile vechi, iar o parte dintre case şi gospodării le sînt restituite. Aceste măsuri 
nu au condus însă la refacearea rănilor din trecut: despărţirea familiilor, refugierea, 
evacuarea şi deportarea, lichidarea bazei de existenţă a germanilor în mediul rural 
şi urban şi a comunităţilor tradiţionale germane, pierderea progresivă a identităţii 
etnoculturale, izolarea continuă de mediul lingvistic şi cultural german, lipsa totală 
de încredere în conducerea comunistă a statului român. Liberalizarea limitată a 
vieţii politice şi spirituale de la începutul anilor ’60 au atins şi minorităţile naţionale, 
fără să găsească însă în mediul germanilor din România ecoul scontat de către 
regim.

________EXODUL GERMANILOR DIN ROMÂNIA: CAUZE, FAPTE, CONSECINŢE_______

Consecinţe şi perspective
România aparţine ţărilor Europei de Est care nu are frontiere comune cu 

Germania şi raporturile căreia cu Bonnul nu au fost marcate de probleme teritoriale 
sau rezultate de pe urma războiului. De asemenea, guvernul român nu a deportat 
forţat populaţia germană după marea conflagraţie. In acelaşi timp, Germania 
Federală a încercat să sprijine pe diferite căi minoritatea germană din România, 
inclusiv prin primirea celora care doreau să părăsească România.

După reluarea legăturilor diplomatice dintre Republica Federală Germania 
şi România, populaţia germană din România a văzut în guvernul federal sprijinul 
în realizarea doleanţelor de emigrare. în ianuarie 1978, în timpul întîlnirii dintre 
cancelarul federal Helmut Schmidt şi Nicolae Ceauşescu, s-a stabilit că România 
va permite, în schimbul unor beneficii financiare, repatrierea anuală a unui anumit 
număr de etnici germani. In cursul anilor ’80, în timp ce nivelul de trai al populaţiei 
a atins nivelul cel mai scăzut din perioada de după război, presiunea asimilării etnice 
a minorităţilor a crescut constant. Conducerea României a rămas în continuare 
fidelă politicii "omogenizării" sociale şi naţionale a societăţii române, inclusiv prin 
"contopirea minorităţilor cu poporul român"10. Multe dintre libertăţile pe care
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minorităţile le obţinuseră după anul 1968 deveniseră parte a trecutului, altele mai 
erau păstrate doar formal.

Procesul de emigrare a căpătat foarte rapid o dinamică îngrijorătoare. în 
domeniul învăţământului, la fel ca şi în viaţa culturală şi ecleziastică s-a făcut simţită 
o acută lipsă de personal. Scăderea numărului de elevi şi cadre didactice a condus 
la reducerea posibilităţilor de instruire în limba germană, fapt ce i-a descurajat şi 
pe aceia care nu erau decişi să plece. La sfîrşitul anilor ’80, ca urmare a plecării 
unui număr apreciabil de profesori, preoţi şi oameni de artă, învăţămîntul în limba 
germană şi cultura au căzut mult sub nivelul anterior.

După preluarea puterii, în decembrie 1989, noua conducere română nu a 
ezitat să încurajeze comunitatea germană prin numeroase declaraţii de simpatie. Ar 
fi greşit să nu amintim aici transformările pozitive de după 1989. Germanii au avut 
de profitat, la fel ca şi populaţia majoritară românească, de pe urma noilor libertăţi 
democratice, ei au avut dreptul să creeze partide politice şi alte organizaţii civice. 
Forul Democratic al Germanilor din România - el a început să se organizeze încă 
în decembrie 1989 sub forma unor organizaţii locale - constituie un adevărat 
reprezentant al intereselor germanilor din România. Cum este atunci de explicat 
faptul că după 1989 o mare parte a populaţiei germane din România, pusă să aleagă 
între "începutul necunoscut" în Republica Federală Germană şi "mai necunoscutul 
început în patrie", a preferat prima soluţie12.

Motivele importante ale acestei evoluţii pot fi rezumate astfel: insiguranţă 
juridică, lipsa oricărei perspective şi teama de a rata şansa de a mai pleca din 
România, respectiv de a fi acceptaţi în Republica Federală. Conştiinţa colectivă a 
germanilor din România continua să poarte amprenta experienţelor negative din 
trecut. Nici adoptarea unei noi Constituţii nu a modificat esenţial această stare a 
lucrurilor, cu toate că aceasta garanta egalitatea în drepturi a tuturor cetăţenilor, iar 
persoanelor aparţinînd minorităţilor naţionale le era asigurată posibilitatea păstrării 
şi dezvoltării identităţii culturale, lingvistice şi religioase.

Din punctul de vedere al minorităţilor naţionale, politica oficială a Bucureşti- 
ului faţă de minoritari nu era suficient de clară. Dezamăgirea era provocată şi de 
insiguranţa juridică, tergiversarea restituirii pământului şi a imobilelor, ritmul lent 
al reformelor şi efectele negative ale procesului de transformare a societăţii. Acei 
germani care aveau încredere în noile legi liberale şi doreau să profite economic, 
aveau de confruntat cu abuzul autorităţilor şi corupţia. La aceasta se adaugă inflaţia 
şi şomajul - fenomene tipice care însoţesc orice proces de transformări economice 
profunde.

De asemenea, din punctul de vedere al multora dintre germani, securitatea 
personală a cetăţeanului a avut de suferit după decembrie 1989. Confruntările din 
timpul revoluţiei au avut loc - cu excepţia capitalei ţării - aproape exclusiv în oraşe 
cu o populaţie germană însemnată. Şi ciocnirile sîngeroase dintre români şi unguri, 
la Tîrgu-Mureş, în martie 1990, la fel ca şi "mineriadele" din ianuarie şi iunie 1990
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şi septembrie 1991, nu au contribuit la întărirea încrederii populaţiei germane într-o 
existenţă sigură. Saşii au fost afectaţi şi de agresivitatea socială în continuă creştere 
şi nivelul tot mai ridicat al criminalităţii. Foarte des ei sufereau şi de pe urma 
activităţilor ilegale ale ţiganilor13, aşezaţi într-un număr foarte mare în Transilvania. 
Nu trebuie uitat nici faptul că cea mai mare parte a deşeurilor toxice importate ilegal 
din Germania au fost depozitate în localităţile cu populaţie germană.

Efectul negativ al exodului germanilor a fost sesizat de foarte mulţi intelec
tuali români, care au atras atenţia asupra efectelor posibile ale plecării saşilor şi 
şvabilor pentru populaţia de origine română. Imaginea pozitivă a germanilor în 
mediul populaţiei majoritare a putut fi constatată în urma alegerilor locale din 
februarie 1992. Conform rezultatelor, Forul Democrat al Germanilor din România 
s-a situat în partea superioară a statisticii electorale14. Doi dintre trei alegători ai 
Forului German nu erau etnici germani15.

Concomitent, organizaţiile de orientare extremistă Vatra Românească şi 
România Mare întreţineau şi încurajau sentimentele naţionaliste, nu numai îm
potriva maghiarilor şi a evreiilor, dar şi împotriva germanilor. în iulie 1991, 
reprezentanţii germanilor din România au protestat împotriva răspîndirii atitu
dinilor şi ideilor ultranaţionaliste, şoviniste şi ostile străinilor, care afectau în
crederea în succesul transformărilor politice şi economice. Prin aceasta, mulţi etnici 
germani au constatat că discriminarea, ultrajul şi înjosirea la care au fost supuşi în 
ultimii 45 de ani nu au luat încă sfîrşit.

Dezbaterile din mediile şi instituţiile politice din Germania, referitoare la 
politica de repatriere, au provocat un sentiment de nesiguranţă în rîndul comunităţii 
germane din România. Teama că uşa intrării în Germania va fi foarte curînd închisă 
de către guvernul federal, i-au determinat şi pe acei indecişi să plece, "pentru orice 
eventualitate". Pentru a pune capăt speculaţiilor, Hans-Dietrich Genscher declara 
în ianuarie 1990, cu ocazia vizitei în România, că poziţia principială a guvernului 
federal faţă de minoritatea germană din România rămîne constantă. Conform lui 
Genscher, germanilor din România nu le va fi luat dreptul de a se strămuta îh 
Germania. Totodată, ministrul federal de interne de atunci, Wolfgang Schäuble, a 
adăugat că ar fi fatal să fie pedepsiţi tocmai aceia care au rămas, sau mai doresc să 
rămînă în România18.

în Germania, discuţiile au continuat însă. Au devenit tot mai insistente 
cercurile care cereau ca în viitor germanii repatriaţi să nu beneficieze de articolul 
116 al Constituţiei Republicii Federale a Germaniei şi să fie recunoscuţi drept 
"străini". Efectul acestor dezbateri a fost cu totul contraproductiv şi a contribuit şi 
la plecarea acelora care puneau plecarea în Germania în dependenţă de evoluţia 
politică a României.

Din punctul de vedere al guvernului german, care avea în vedere nu doar 
comunitatea germană din România, redusă ca număr, dar mai degrabă milioanele 
de etnici germani din Rusia, repatrierea trebuia să capete un caracter ordonat. Astfel,
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au fost luate măsuri care trebuiau să stopeze plecarea în panică19. în acest scop, a 
fost adoptată o nouă lege a repatrierii (Aussiedleraufnahmegesetz)20, care prevedea 
o modificare esenţială a aşa-numitului procedeu de preluare (Ubemahmeverfa- 
hren, Dl). Prin această lege au fost ridicate bariere în faţa demersurilor de re
cunoaştere a calităţii de german. Cererile pentru recunoaştere puteau fi depuse doar 
în ţara de origine. Suplimentar, trebuia obţinută recunoaşterea din partea unui land 
federal. Din ianuarie 1993, acei care vroiau să se strămute în Germania au trebuit 
să se confrunte cu prevederea ca doar un număr fix de persoane să se repatrieze 
anual în Germania. De asemenea, din cauza aşezării unui mare număr de noi veniţi 
în anumite landuri federale - în special Baden-Wiirtemberg şi Bavaria -, a fost redus 
dreptul alegerii libere a locului de strămutare. Începînd cu 1 martie 1996, cei 
repatriaţi au dreptul la ajutor social doar în localitatea în care au fost repartizaţi. 
Prin legea pensiilor străine (Fremdrentengesetz) au fost reduse şi veniturile even
tualilor pensionari veniţi din afară. în ultimul timp, se constată noi dezbateri 
publice, deseori cu caracter populist, al căror scop este reducerea numărului celor 
repatriaţi.

Drept rezultat, în mediul germanilor râmaşi în România creşte teama că 
porţile deschise în 1989 se vor închide cu adevărat.

După anul 1989 au putut fi constatate anumite acţiuni ale guvernului român 
în susţinerea comunităţii germane din România. Prin semnarea la 21 aprilie 1992 
a tratatului de colaborare şi parteneriat în Europa între Republica Federală a 
Germaniei şi România21 au fost puse bazele juridice, politice şi economice ale 
îmbunătăţirii situaţiei etnicilor germani. Conform înţelegerii, la fel ca şi în cazul 
acordurilor încheiate între Germania, pe de o parte, Ungaria şi Cehoslovacia, pe de 
altă parte, germanilor din România le era asigurat dreptul personal şi comunitar, 
cel la libera exprimare a identităţii etnice, lingvistice, culturale şi religioase şi al 
identificării libere cu minoritatea germană. Guvernul român se angaja, de aseme
nea, să creeze condiţii avantajoase pentru dezvoltarea învăţămîntului în limba 
germană şi să sprijine instituţiile culturale din teritoriile populate de germani. El 
s-a declarat de acord să elaboreze, împreună cu partea germană, programe cu măsuri 
speciale pentru menţinerea minorităţii germane şi protejarea noilor ei structuri 
civice, culturale şi economice.

Aproape la o lună distanţa de semnarea acordului, la 15 mai 1992, avea loc 
la Bonn prima şedinţă a comisiei guvernamentale româno-germane în problema 
minorităţii germane din România. Cu această ocazie, au fost încheiate acorduri în 
domeniul agriculturii, susţinerea întreprinderilor mici şi mijlocii, medicinii, asis
tenţei sociale, învăţămîntului şi culturii". Totuşi, azi se poate constata că nu va mai 
fi posibilă păstrarea comunităţilor saşilor şi şvabilor în forma lor tradiţională. 
Reprezentaţii acestor grupuri etnice vor trebui să se acomodeze noii situaţii, la fel 
ca şi instituţiile culturale şi de învăţâmînt. Cu ocazia vizitei sale în România, ui 
iunie 1995, preşedintele Germaniei, Roman Herzog, a subliniat că pentru acei etnici
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germani care vor să se repatrieze în Republica Federală porţile continuă să rămînă 
deschise, iar guvernul german va continua să-i sprijine pe aceia care vor să rămînă 
în România. Această idee a fost repetată şi de către ministrul german de externe, 
cu ocazia vizitei sale în România.

Situaţiaîn domeniul învăţămîntului s-a schimbat mult după decembrie 1989. 
In primăvara anului 1991 copiii ai căror părinţi erau ambii de origine germană 
constituiau minoritatea în şcolile cu limba de predare germană. Şcolile germane au 
devenit de fapt "şcoli de interferenţă" între copiii germani, români şi maghiari, iar 
prin aceasta un "amalgam" lingvistic23. în prezent, 90% dintre elevii şcolilor 
germane nu sînt de origine etnică germană.

în acelaşi timp, şi biserica evanghelică a saşilor ardeleni, alături de biserica 
catolică a şvabilor bănăţeni, a trebuit să răspundă multor exigenţe24. După căderea 
regimului comunist, biserica evanghelică şi-a diversificat domeniul de activitate. 
Aceasta vrea să-i "ajute pe aceia care trebuie să rămînă şi pe aceia care vor să rămînă, 
pentru a le crea condiţii demne de existenţă". Acest lucru a putut fi remarcat în 
domeniul economic, unde preoţii evanghelici, dar şi cei catolici, au contribuit activ 
la promovarea reformei agrare, la fondarea şi lărgirea întovărăşirilor agricole. De 
asemenea, biserica este angajată în opera de ajutorare a bătrînilor, orfanilor şi 
bolnavilor.

O altă activitate a bisericii în noua situaţie o constituie colectarea şi conser
varea valorilor culturale în arhivele proprii. Lăcaşurile de cult părăsite au fost 
transmise altor confesiuni, iar casele parohiale şi comunitare rămase libere au fost 
reprofilate25. Numeroase fundaţii din Germania şi Austria acordă un sprijin deose
bit în această direcţie. Tot mai mult teren cîştigă şi ecumenismul, în special în 
biserica evanghelică, "biserică populară", dornică de a se afirma ca "biserică de 
diasporă"26.

în sfîrşit, se cuvine să ne întrebăm ce şanse de supravieţuire are comunitatea 
germană din România. Ar trebui să ne gîndim, într-adevăr, doar la raportul dintre 
aceia care mai au dreptul să plece şi aceia care sînt nevoiţi să rămînă? Răspunsul 
la această întrebare poate fi găsit în structura demografică a populaţiei germane din 
România.

După decembrie 1989 majoritatea celor plecaţi au constituit-o tinerii, care 
nu aveau nici o motivare morală să mai rămînă. Unii dintre ei au rămas numai din 
cauza rudelor în vîrstă, care nu doreau sau nu puteau să plece. Dintre aceia care nu 
vor să plece neapărat, majoritatea o constituie persoanele de vîrstă medie, care nu 
cred într-un succes profesional în Republica Federală, sau aşteaptă vîrstă pen
sionării27. După plecarea masivă a tinerilor, vîrstă medie a populaţiei germane din 
România este înaintată, iar rata mortalităţii este de 3 ori mai mare decît cea a 
natalităţii28.

însă chiar şi aceia care au fost nevoiţi să rămînă au depus cereri de strămutare 
în Republica Federală. Conform prognozelor bisericii evanghelice, în pespectivă
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populaţia germană din România va fi constituită doar din "bătrîni şi handicapaţi, 
vulnerabili sub aspect social şi psihic"29. Rarele cazuri de revenire în România nu 
sînt reprezentative şi nu pot fi considerate începutul unui proces invers.

Fără îndoială, rolul pe care îl va juca în viitor populaţia germană din România 
va fi mai mare decît ponderea ei numerică, iar păstrarea şi conservarea moştenirii 
culturale a saşilor şi şvabilor este o datorie comună a guvernelor german şi român.
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